

華僑教育史話

(本文插圖刊第146、147頁)

海疆學校滄桑

● 程光裕（中國文化大學教授）

初設專修短期訓練

國父孫中山說：『華僑是革命之母』，中華

民國政府在抗戰期間對華僑教育也相當重視，昔日暨南大學以招收海外僑居地及僑鄉青年為主，研究華僑問題著有成績。盧溝橋事變後，上海遭逢戰亂，情形有所改變，民國三十三年（一九四

四）教育部長陳立夫任內，於福建成立一所專科學校，即國立海疆學校。創校目的『一方面安置回國僑生繼續學業，一方面培育海外僑校師資和各種建設人才。』學生畢業後多赴僑居地與閩粵僑鄉擔任教育和經濟建設工作，抗戰勝利，到臺灣積極從事各方面工作的亦有百餘人。不能不說是政府對華僑教育的遠大而成功的一項措施。有關國立海疆學校的創立與結束，特就創立緣起、三年制時期、二年制時期、課程與師資、學校的結束等節分述於後：

民國三十二年（一九四三）十一月二十三至二十六日，我國民政府蔣主席正、美國總統羅斯福、英國首相邱吉爾在埃及首都開羅集會，商討對日戰略及戰後遠東問題，其中決議日本自中

國所竊取的領土，如東北四省、臺灣、澎湖羣島等歸還中華民國。翌年五月，國民政府根據戰後臺、澎、歸還中華民國的決定，認為「基於該地制度環境之特殊，及其與祖國隔絕之久，自不能不有特殊機構以訓練人才，以為未來適應環境，培養布政施教之幹部。」於是創辦國立海疆學校。由教育部派蒙藏教育司科長張兆煥、特約編審周鍾俠、黃景文等三人，至福建籌備，成立籌備委員會，以張氏為主任委員，假仙遊縣私立金石中學舊址為臨時校舍。

國立海疆學校初設專修科及短期訓練班兩部，專修科招收高中畢業程度學生入學，學制三年，分設師範、行政、技藝三科，每科酌設若干組。三十三年九月，開始招收第一屆新生，名額：行政專修科民政組兩班一百名；師範專修科文史組一班五十名；教育組一班五十名。考生必須具有高中畢業程度，在校修業三年，在學期間享受公費生待遇。在福建省永安、龍溪、晉江、仙游及廣東省揭陽五個地區設立考區，報考人數十分踴躍，數倍於錄取名額，錄取學生三百名，於三十四年（一九四五）元月放榜。是月，張兆煥他

調，教育部改調國立福建音樂專科學校校長梁龍光接任校長。梁氏於二月到校，學校正式上課。

改制分區招考學生

梁龍光原籍福建永春，於馬來亞吉隆坡任華僑學校中華中學校長，抗戰時返國，任參政員，三十四年八月，梁龍光赴重慶出席國民參政會，向教育部陳述海疆教育之意義及實施設想，倡議增辦五年制專修科，以為培育海外建設人才為立校宗旨。以閩海形勢緊張，獲准遷校址於南安縣九都，假鵬南小學為臨時校舍。

在九都時，取消短期訓練班，將高中畢業程度入學的三年制專修科改為二年制，精簡了一部分公共課程，於兩年內修完專業課程；增設初中畢業程度入學的五年制，初中畢業生入學後，以二年時間修習與專業相關的基礎課程，第三學年開始修習專業課程，以三年時間進行專業訓練使學生畢業後有較深厚的專業知識，以適應需要。又因入校學生享受公費待遇，學膳等費均由政府供給，使初中畢業無力升學高中之青年能有機會接受高等教育。

民國三十四年九月辦理第二屆招生，招收二年制、五年制法商專修科、師範專修科各一班五十名，共四班二百名。分設九都、晉江、龍溪、福州、永安、永春等六個考區，考生三千餘人。

十月十四日新生放榜，二十八日入學。

三十四年八月九日，美國第二枚原子彈投於長崎，十日日本政府向中、美、英、蘇乞降，十四日正式無條件投降，抗日戰爭勝利，不但收復臺灣需要大批「布政施教」人員，廣大海外僑胞、外籍華人聚居地，亦需要大批開拓建設人才。

爲適應新形勢的發展，三十五年（一九四六年）六月，全國復原，學校爲策劃未來發展，奉准教育部遷建永安校址於福建著名僑鄉泉州（晉江），先貨租花巷天主堂爲臨時校舍，並興建東街府後山的永久校舍。

三十五年暑期開始，爲促進海內外人才交流，乃擴大招生範圍，分別於上海、廣州、泉州招考，並釐訂南洋僑校學生保送入學辦法，暫指定菲律賓馬尼刺中正中學，星加坡南洋女子中學，馬來亞雪蘭莪尊孔中學、中華中學，檳榔嶼鍾靈中學，荷屬蘇門答臘棉蘭蘇東中學，荷屬爪哇吧城八帝貫中華學校等十校每校保送優秀學生四名。經複試英文、國文、數學及格後收錄。閩南僑鄉學生仍爲主要來源。

是年計前後註冊入學新生二年制師範專修科兩班共三十五人，五年制師範專修科一班五十六人，五年制商業專修科一班四十七人，共一百三十八人，另教育部分配青年軍復員升學海疆學校者二十六人，連前全體舊生，共計十二班五百十四

人。以閩籍居多，粵籍次之，女生二十五人，餘爲男生，教職員共七十二人。

第一屆二年制師範專修科學生兩班，法商專修科學生兩班計一百六十二人於冬季畢業，多數畢業生到臺灣從事教育、政法、商業、民政等工作。

當時學生中各種學會、學社，如中國文學會、史地學會、教育學會、政治經濟學會、南洋問題研究會等先後成立，又有專題討論會、學術講座，並創辦「海疆學報」提倡學術研究，擴大學術交流，學術氣氛日益濃厚。

三十六年（一九四七年）暑期中，梁龍光調任福建省教育廳長，教育部另派聶碩爲校長。聶氏於九月中旬到校，在接見記者來訪時表示：「學校設備、建築按原計劃進行，教授除原有留任外

，正繼續向外聘請。繼續充實圖書、添建校舍、搜集資料，使學校辦好，成爲開拓海疆的幹部學校。」不久，校本部從花巷天主堂遷往府後山新校舍，天主堂爲二年制校舍。是年設置「南洋資料室」，爲研究南洋問題機構。

三十六學年度停止招收二年制新生，只招收

五年制師範專修科、商業專修科各一班五十名，共二班一百名。分別在閩、粵二省僑鄉招收。第

二屆二年制學生於七月畢業，共九十九人，大部分應聘去臺灣就業，一部分在僑鄉擔任教職。

三十七年（一九四八年）國內討共戰爭緊張劇烈，學潮風起雲湧，招生工作仍照常進行，分別於福建、廣東、臺灣三省招收五年制師範專修科、商業專修科新生各一班五十名，而最後一屆二

年制師範專修科畢業生兩班六十二人亦於暑期離校，此時校中只有五年制專修科的學生。

教育體制日漸定型

民國三十四年，抗戰勝利，翌年，海疆學校由九都遷泉州，爲適應建設海疆、開展國際貿易、與辦華僑教育事業需要，各科設置與課程進行調整，改法商專修科爲商業專修科，期能完全適應海外環境。另增開南洋歷史、南洋地理爲全校必修，華僑教育爲師範專修科必修，南洋經濟爲商業專修科必修，於師範專修科下設置國文、史地、教育三組，於商業專修科下設置會計銀行、國際貿易二組，均以海外事業之實際需要爲立校施教之標準。並加重外文訓練，以英、法、荷、日爲第一外國語，五年制專修科學生至第三學年時，參酌其所修第一類別，須增修馬來、暹羅、緬甸、安南、老撾、高棉、朝鮮等當地土用語文一種爲第二外國語，實習學分，亦得加重。海疆教育之體制漸得定型。二年制、五年制所修學分與原三年制者同，即至少須修滿一〇〇學分方可畢業。

釐訂各組課程學分

現在根據海疆校友保存之成績單，可知各組所修課程與學分數：國文組：國文八，英文或法文一〇——一八，文化史六，倫理學三，社會學六，南洋歷史三，南洋地理三，語言學三，文字學六，文法修辭研究三，文學概論三，中國文學史六，國學專書選讀四，詩詞曲選三，歷代文選

六，教育通論六，普通心理學六，中等教育六，
華僑教育三，普通教學法四，分科教材及教法二
，教育實習二，三民主義、體育必修不計學分。

史地組：國文八，英文或法文一〇—
一八，文化史六，倫理學三，社會學六，南

洋歷史三，南洋地理三，史學通論六，中國
上古史三，西洋通史六，地學通論六，中國
地理六，世界地理三，人文地理三，政治地
理三，教育通論六，普通心理學六，中等教
育六，華僑教育三，普通教學法四，分科教
材及教法二，教育實習二，三民主義、體育
必修不言學分。

教育組：國文八，英文或法文一〇—

一八，文化史六，論理學三，社會學六，南
洋歷史三，南洋地理三，教育通論六，普通
心理學三，教育心理學三，社會教育二，教
育社會學三，中國教育史三，西洋教育史三
，教育哲學三，發展心理學三，中等教育六
，初等教育二，華僑教育三，教育視導三，
教育行政四，教育測驗與統計四，普通教學
法四，分科教材及教法二，教育實習二，三
民主主義、體育必修不計學分。

會計銀行組：國文八，英文或日文一〇—

一四，政治學六，經濟學六，法學通論
六，憲法三，比較政府三，國際政治三，中
國文化史三，南洋歷史三—一六，南洋地理
三，經濟地理三，海疆情勢三，貨幣銀行六
，銀行會計六，會計學四，財政學六，統計
學九，商法六，合作理論及實施二，三民主
主，商法六，合作理論及實施二，三民主

義、體育必修不計學分。

國際貿易組國文九，英文一一，日文六

，中國文化史三，政治學六，行政學三，法
學通論六，憲法四，比較憲法六，民法概要
六，地方自治與地方政府六，中國政治及外

交史六，西洋通史六，國際公法四，國際政
治五，國際貿易三，商法六，經濟學六，財
政學六，會計學四，統計學六，銀行會計三
，貨幣銀行六，合作理論及實施二，經濟地
理六，殖民史四，海疆情勢三，南洋歷史三
，南洋地理三，三民主義、體育必修不計學
分。

各科師資尙稱充實，先後任教有教授：唐守

謙、黃玉樹、湯文通、李祥麟、嚴永晃、陳孝禪
、陳昭桐、王夢鷗、陳必恒、吳哲生、陳洪有、
梁兆康、劉一崑、劉獨峯、包樹棠、趙修鼎、周
燠樓、黃壽祺、陳懿祝、李可敏、吳金堂、楊懷
仁等，副教授：莊爲璣、陳炯煊、徐君藩、宋亨
嘉、蘇師穎、林劍華、王新民、余澤忠、梁斬善
、袁希文、程光裕、文煥然、夏紀鼎、陳慶姚、
陳炳基、崔心悅、崔鍾瑛、吳秋山、吳景宏、宋
晞、陳金銘、鄭開泰、吳序燦、葉斬燕、劉家玉
、劉青山、姚國水等，講師：吳紹璣、李有傑、
羅少芳、陳慶年、陳祥耀、趙昭炳、曾昭璇、王
錦璣、陳侃、羅球、張本慶、邱立培、安慕理、
林振根、黃世芬等。唐守謙、陳孝禪、嚴永晃、
黃玉樹、程光裕先後兼教務主任，李祥麟、趙修
鼎、陳昭桐先後兼科主任。嚴永晃、陳必恒、陳
洪有、梁兆康、曾昭璇等出身於廣州中山大學研

究所，楊懷仁、余澤忠、梁斬善、袁希文、程光
裕、文煥然、夏紀鼎、宋晞等出身於杭州浙江大
學研究所，均屬青年輩，具有學術潛力之教師。

三遷校址四易校長

民國三十八年上半年，學校在時局動盪不安
中，勉強維持上課，七月二十七日校長趙碩辭職
，教育部派彭傳珍接任，彭氏於八月十六日抵泉
州，三十日中共軍入城，十月間中共泉州軍事管
制委員會接管學校，並派聯絡員多人駐校。翌年
一月，學校成立以包樹棠教授為主任委員的校務
委員會主持校政。五月，中共華東軍政委員會教
育部通知：海疆學校停辦，校舍設備及其他財產
由中共政府接收。教職員工及五年制第一屆畢業
生師範專修科二十八名、商業專修科三十二名，
由晉江專員公署統一分配工作。其他年級未畢業
學生志願就業者由政府介派，志願升學者則按其
所學科組及年級，分別轉入廈門大學、福建師範
學院、農學院等校繼續學業。

海疆學校誕生於抗日戰爭後期，至結束時，
僅有六年歷史，可謂短暫。但它是順應時代而創
設，在國家艱困中三遷校址，四易校長，師生在
時代中接受考驗，自民國三十三年起至三十七年
，共招生二年制學生三百九十九人，五年制學生
三百九十六人，合計七百九十五人。其中修完課
程畢業者：二年制有三百二十三人，五年制僅第
一屆六十一人。

海疆校友分佈在東南亞及臺灣地區者約三百
餘人，其餘則留在大陸各省區，以閩南僑鄉最多。

(三) 粹集聯名人名

名人名聯集粹（三）

劉兆田

坐起忽驚詩在眼，
醉歸每見月沉樓。

這是陳獨秀題贈臺靜農的一付對聯。陳氏爲中共創始人，並爲新文學之急先鋒；富理想，重道義，胆識過人，風骨嶙峋，晚年落寞，病逝四川江津；逝前章士釗去看他，向陳說：「你很好，我像小癟三。」由此可見章氏對陳氏之推崇。章氏也爲民國以來之名士兩任總長，晚年並深受毛澤東之禮遇；而陳氏於創始中共後，全心致力革命，兩個兒子也都賜上，不料後來却因政見之爭，不容於中共，但終其一生，不論爲理想，爲生活堅守原則，不事干求，尤其晚年真可說「兩袖清風，一身傲骨」難怪名士如章士釗者要說：「你很好，我像小癟三。」

東大佛光，普照三千界。
西來法水，長流五大洲。

這是星雲法師題美國洛杉磯「西來寺」之門聯。該寺位於洛城佛光山，規模之大，臺灣也不多見。星雲法師實在是一位深諳企業經營，而且具有現代思想的佛門法師。今天辦大學也是如此，再好的大學，亦必須要有善於經營的校長，才能發展。

想當年初來兮，記也曾西裝革履，油頭粉面，少年英俊。
到如今將去矣，只落得布衣草鞋，瘦眼胃病，老氣橫秋。

這是我們當年在重慶沙坪壩中央大學讀書時，於春節期中，看到某學生宿舍的一付春聯，中間還有一幅橫額，曰：「繼往開來」。上聯是說明在抗戰以前，生活寬裕的青年模樣，下聯是說明八年抗戰下來，民窮財盡，生活普遍艱苦，大學生也不例外。不過這只是形像，但是內心的氣勢還在，仍有「繼往開來」之雄心。

約二百餘人。在臺校友任大專教授者有劉裔漢、林萬天、沈成添、黃起祚、黃照星、廖立等，財經方面有王人瑞任臺灣省會計師公會理事長，劉宏業曾任臺北市銀行城中分行經理，黃克鏘曾任臺灣省人壽保險公司總經理，行政方面林猷穆

曾任臺灣省議會秘書長，巫鈞連曾任教育部督學，施俊文任青年輔導委員會主任秘書，吳一萊任臺北市政府新聞處長，蔡孝德曾任職臺灣省鐵路局爲純德、碧濤女子籃球隊教練，俱爲知名人。

大陸校友近年稍獲訊息，任大專教授者有陳覺萬、尤金鋤、鄭汝銘、陳俊明、吳端陽、蔡穎洲、吳序陽、楊葭莢等，陳覺萬爲華僑大學校長，吳端陽爲泉州師範專科學校副校長，楊葭莢爲福建戲劇研究所所長，吳序陽爲泉州仰恩大學籌備委員，龍玉書爲福建省教育出版社社長，謝焱爲深圳大學華夏文化交流中心總幹事等俱爲文化教育階層之領導人才、李悌來爲會計師，吳逐水爲磁灶磁器企業家亦爲社會所重視。而在美國之施德章大夫馬來西亞趙承義會計師，印尼企業家陳鐵達，香港企業家林友通，澳洲企業家楊坤鍾等在華僑界亦有聲譽。海疆學校是一所具有特殊性的專科學校，一、修業年限採二年制及五年制，課程緊湊。二、加重語文課程，二年制增開法、荷語文，與英、日文同爲第一外國語，五年制學生並按其所習第一外國語性質自第三學年起，增修安南、緬甸、暹羅、馬來、老撾、高棉、朝鮮等地土用語文一種爲第二外國語。三、開設相關基礎課程，南洋歷史、南洋地理爲共同必修，南洋經濟爲商業專修科必修，華僑教育爲師範專修科必修。四、著重專業課程，商業專修科以商業上實用與海外經濟研究上必要者，如銀行會計、統計學等爲主；師範專修科，以國文、史地、數學必要學識之各科爲主。五、東南亞國家之語文，多聘用僑居地之教育人員擔任該國語文教學。

六、各級教師以青年具有碩士學位，在學術上富有潛力者爲主流。是校歷史雖短，但已創立華僑專科教育之類型，培育華僑教育與經濟建設人材，有其一定的貢獻。



程光裕「華僑教育史話」插圖（文見103頁）

①作者（前排左二）與廈大泉州訪古團合影。

②前排左起：吳紹璣、程光裕、董碩、彭傳珍、崔心悅、宋晞、姚國水。二排右一吳一萊。三排左一施俊文合影。



①



②



①浙江大學校友任教海疆學校教授，前排左起：文煥然、程光裕、劉定雲、楊懷仁。後排左起：姚國水、夏紀新、宋晞。

②作者程光裕教授（前排右二）吳景宏教授（前排右三）與海疆學校史地系畢業生合影。